

# 中央舉行紀念毛澤東同志誕辰130周年座談會 習近平強調把毛澤東開創的事業繼續推向前進 以中國式現代化推進強國建設民族復興



◆12月26日，中共中央在北京人民大會堂舉行紀念毛澤東同志誕辰130周年座談會。座談會前，習近平、李強、趙樂際、王滬寧、蔡奇、丁薛祥、李希、韓正等領導同志來到毛主席紀念堂瞻仰毛澤東同志遺容。



◆12月26日，中共中央在北京人民大會堂舉行紀念毛澤東同志誕辰130周年座談會。習近平、李強、趙樂際、王滬寧、蔡奇、丁薛祥、李希、韓正等出席座談會。習近平發表重要講話。

香港文匯報訊 據新華社報道，中共中央26日上午在人民大會堂舉行座談會，紀念毛澤東同志誕辰130周年。中共中央總書記、國家主席、中央軍委主席習近平發表重要講話。他強調，毛澤東同志是偉大的馬克思主義者，偉大的無產階級革命家、戰略家、理論家，是馬克思主義中國化的偉大開拓者、中國社會主義現代化建設事業的偉大奠基者，是近代以來中國偉大的愛國者和民族英雄，是黨的第一代中央領導集體的核心，是領導中國人民徹底改變自己命運和國家面貌的一代偉人，是為世界被壓迫民族的解放和人類進步事業作出重大貢獻的偉大國際主義者。毛澤東思想是我們黨的寶貴精神財富，將長期指導我們的行動。對毛澤東同志的最好紀念，就是把他開創的事業繼續推向前進。



掃碼閱讀講話全文

中共中央政治局常委李強、趙樂際、王滬寧、丁薛祥、李希，國家副主席韓正出席座談會，中共中央政治局常委蔡奇主持座談會。

## 帶領人民開創馬克思主義中國化的歷史進程

習近平在講話中指出，毛澤東同志的一生是為國家富強、民族振興、人民幸福而不懈奮鬥的一生。他帶領人民開創了馬克思主義中國化的歷史進程，鍛造了偉大光榮正確的中國共產黨，建立了人民當家作主的新中國，創建了先進的社會主義制度，締造了戰無不勝的新型人民軍隊，為中華民族、中國人民建立了不可磨滅的歷史功勳，作出了光耀千秋的歷史貢獻。

習近平強調，毛澤東同志把自己的一生獻給黨和人民，留下了永志後人的崇高精神風範。毛澤東同志展現出一個偉大革命領袖高瞻遠矚的政治遠見、堅定不移的革命信念、勇於開拓的非凡魄力、爐火純青的鬥爭藝術、傑出高超的領導才能、心繫人民的赤子情懷、坦蕩寬廣的胸懷境界、艱苦奮鬥的優良作風，贏得了全黨全國各族人民的愛戴和敬仰，毛澤東同志的崇高精神風範永遠是激勵我們繼續前進的強大動力。

## 把中國式現代化宏偉事業不斷推向前進

習近平指出，以中國式現代化全面推進強國建設、民族復興偉業，是全黨全國各族人民在新時代新征程的中心任務。這是毛澤東等老一輩革命家的未竟事業，是當代中國共產黨人的莊嚴歷史責任。新征程上，我們要不忘初心、牢記使命，堅定歷史自信、把握歷史主動，把中國式現代化宏偉事業不斷推向前進。

習近平強調，中國式現代化是全體中國人民的事業，必須緊緊依靠人民，匯聚蘊藏在人民中的無窮智慧和力量，充分激發全體人民的歷史主動精神。要堅持人民是創造歷史根本動力的歷史唯物主義基本觀點，堅持人民主體地位，把維護好、實現好、發展好最廣大人民根本利益作為一切工作的出發點和落腳點，讓現代化建設成果更多更公平惠及全體人民。要健全人民當家作主的制度體系，完善維護社會公平正義的制度機制，着力保障和改善民生，走好新時代群眾路線，始終保持同人民群眾的血肉聯繫，始終接受人民批評和監督，始終同人民

同呼吸、共命運、心連心，使中國式現代化擁有最可靠、最深厚、最持久的力量源泉。

習近平指出，毫不動搖堅持、與時俱進發展馬克思主義，大力推進實踐基礎上的理論創新，自覺用中國化時代化的馬克思主義指導新的實踐，是我們黨把握歷史主動、緊跟時代步伐、不斷開創事業發展新局面的成功之道。實踐永無止境，理論創新永無止境，認識真理永遠不會完結，要不斷開闢馬克思主義中國化時代化新境界。中國式現代化為黨的理論創新開闢了廣闊前景，提出了新的更加艱巨繁重的任務。要堅持把馬克思主義基本原理同中國具體實際相結合、同中華優秀傳統文化相結合，深入探索中國式現代化建設規律，不斷回答實踐遇到的嶄新課題，以理論創新引領實踐創新。

習近平強調，改革開放是當代中國大踏步趕上時代的重要法寶，是決定中國式現代化成敗的關鍵一招。推進中國式現代化，必須進一步全面深化改革開放，不斷解放和發展社會生產力、解放和增強社會活力。要順應時代發展新趨勢、實踐發展新要求、人民群眾新期待，以改革到底的堅強決心，動真格、敢碰硬、精準發力、協同發力、持續發力，堅決破除一切制約中國式現代化順利推進的體制機制障礙，全方位為中

國式現代化源源不斷注入新的動力，不斷拓展中國式現代化的發展空間。

## 時刻保持解決大黨獨有難題的清醒和堅定

習近平指出，中國式現代化是中國共產黨領導的社會主義現代化，只有時刻保持解決大黨獨有難題的清醒和堅定，把黨建設得更加堅強有力，才能確保中國式現代化劈波斬浪、行穩致遠。要落實新時代黨的建設總要求，以黨的政治建設統領黨的建設各項工作，健全全面從嚴治黨體系，全面推進黨的自我淨化、自我完善、自我革新、自我提高，堅持一體推進不敢腐、不能腐、不想腐，使我們黨堅守初心使命，走在時代前列，始終保持蓬勃生機和旺盛活力，確保我們黨永遠不變質、不變色、不變味。

座談會前，習近平、李強、趙樂際、王滬寧、蔡奇、丁薛祥、李希、韓正等領導同志來到毛主席紀念堂。北大廳內，中共中央，全國人大常委會，國務院，全國政協，中央軍委，各民主黨派、全國工商聯和無黨派愛國人士敬獻的花籃擺放在毛澤東同志坐像正前方。習近平等向毛澤東同志坐像三鞠躬，隨後來到瞻仰廳，瞻仰了毛澤東同志的遺容。



◆12月26日，人們在湖南韶山毛澤東銅像廣場參觀。當日，社會各界人士來到湖南韶山，瞻仰毛澤東銅像，參觀毛澤東故居，紀念毛澤東同志誕辰130周年。

新華社

# 中國永遠不稱霸 永遠不搞擴張

香港文匯報訊 據新華社報道，中共中央26日上午在人民大會堂舉行座談會，紀念毛澤東同志誕辰130周年。中共中央總書記、國家主席、中央軍委主席習近平發表重要講話。

習近平強調，中國式現代化需要全體中華兒女和衷共濟、共襄盛舉。要全面準確、堅定不移貫徹「一國兩制」、「港人治港」、「澳人治澳」、高度自治的方針，堅持依法治港治澳，堅持和完善「一國兩制」制度體系，落實中央全面管治權，落實「愛國者治港」、「愛國者治澳」原則，堅持中央全面管治權和保障特別行政區高度自治權相統一。支持香港、澳門發展經濟、改善民生、破解經濟社會發展中的深層次矛盾和問題，更好融入國家發展大局。實現祖國完全統一是大勢所趨、大義所在、民心所向，祖國必須統一，也必然統一。要堅持貫徹新時代黨解決台灣問題的總體方略，堅持一個中國原則和「九二共識」，深化兩岸各領域融合發展，推動兩岸關係和平發展，堅決防止任何人以任何方式把台灣從中國分裂出去。

習近平強調，中國式現代化是走和平發展道路的現代化，既造福中國人民，又促進世界各國現代化。我們將堅定站在歷史正確的一邊，站在人類文明進步的一邊，高舉和平、發展、合作、共贏旗幟，弘揚全人類共同價值，推動落實全球發展倡議、全球安全倡議、全球文明倡議，推動構建持久和平、普遍安全、共同繁榮、開放包容、清潔美麗的世界。我們將堅定維護國際關係基本準則，堅持經濟全球化正確方向，堅定奉行互利共贏的開放戰略，推動全球治理變革朝着更加公正合理的方向發展。中國的發展是世界和平力量的增長，無論發展到什麼程度，中國永遠不稱霸、永遠不搞擴張。

## 《建國以來毛澤東文稿》(1-20冊) 《毛澤東年譜》(1-9卷)出版發行

香港文匯報訊 據新華社報道，為紀念毛澤東同志誕辰130周年，經黨中央批准，中共中央黨史和文獻研究院增補修訂後的《建國以來毛澤東文稿》(1-20冊)、《毛澤東年譜》(1-9卷)近日由中央文獻出版社出版，即日起在全國發行。

### 修訂本新增1069篇文稿

原中央文獻研究室編輯的《建國以來毛澤東文稿》為內部發行，這次公開出版的修訂本新增1,069篇文稿，從原有的13冊增至20冊，共757萬字。原中央文獻研究室編寫的《毛澤東年譜(1893-1949)》和《毛澤東年譜(1949-1976)》，這次由中共中央黨史和文獻研究院修訂後將兩部合為一部，共9卷、437萬字。

《建國以來毛澤東文稿》(1-20冊)是一部供研究用的多卷本綜合文獻集。《毛澤東年譜》(1-9卷)是一部記述毛澤東同志從1893年誕生到1976年逝世83年間生平業績和思想理論發展的編年體著作。這兩套系列著作的出版，對於研究毛澤東同志一生特別是在中華人民共和國成立後的思想理論、工作方法和實踐活動，研究中國共產黨領導新民主主義革命、特別是社會主義革命和社會主義建設的成就、經驗和艱辛探索，研究毛澤東思想科學體系的形成和發展過程，研究毛澤東思想為中國特色社會主義道路的開闢作出的歷史貢獻；對於幫助廣大黨員幹部學習黨的歷史，更加緊密地團結在以習近平同志為核心的黨中央周圍，為全面建設社會主義現代化國家、全面推進中華民族偉大復興而團結奮鬥，具有重要意義。

## 紀念郵票發行 京多網點立刻售罄

### 特稿

中國郵政於12月26日發行毛澤東誕辰130周年紀念郵票，當天上午九時半許，香港文匯報記者在北京市海澱區蘇州街一家集郵營業網點看到，不少民眾前來購買紀念郵票，但均被告知「早已售完」。據郵局工作人員介紹，「前天中國郵政預告將發行毛澤東誕辰130周年紀念郵票後，就有不少民眾打電話諮詢，今天一早，店門沒開就有人排隊，開售後幾分鐘就銷售一空。」

《紀念毛澤東同志誕辰130周年》紀念郵票一套四枚，郵票圖案名稱分別為堅持抗戰、建設十三陵水庫、胸懷天下、重上井岡山。該套郵票由當代著名油畫藝術家靳尚誼指導，畫家馬剛、靳軍設計，北京郵票廠有限公司採用影寫工藝印刷。郵票圖案運用數字繪畫實現傳統繪畫的視覺表現，展現了開國領袖毛澤東的偉人風範、氣質風采。全套郵票面值4.80元，郵票計劃發行數量為780萬套，版式二計劃發行量為98萬版。◆香港文匯報記者 王珽 北京報道



◆中國郵政於12月26日發行《紀念毛澤東同志誕辰130周年》紀念郵票1套4枚，郵票圖案名稱分別為堅持抗戰、建設十三陵水庫、胸懷天下、重上井岡山。

中新社